

## 開放文學 – 推理探案 – 包公案 – 百家公案 第七十二回 除黃郎兄弟刁惡

斷云：茶店奪錢遭發配，渡夫嚇騙受嚴刑。

包公過處風雷動，法令轟轟豈順情。

話說包公離了李家莊，與公人望陳州進發。行了半日，來到一個地名曰楓林渡，望見渡夫不在船上，乃與唐公云：「前面有個小店，可往少坐一時，以等渡夫來到。」唐公應諾，挑行李到茶肆，二人坐下。有茶博士出來，生得醜惡，躬身揖云：「秀才們要吃清茶麼？」包公云：「行路辛苦，有熱熱的，可將二盞來。」賣茶大郎轉身入去，不多時持過二盞茶出，與包公二人各吃一盞。包公吃罷茶，乃令唐公取過二百錢還他。

大郎笑道：「秀才好曉不事！吃了兩盞茶，即是五百錢，如何只給我二百錢？」唐公云：「茶我曾吃過，只是一百錢一盞，爾店如何過取錢？」大郎怒罵云：「不識高低，人偏要你五百錢！不然吃得我幾下拳頭。」包公見其要行兇，連忙著唐公取五百錢給他。

走出店來，渡夫正撐過近岸邊。二人牽驢上渡，只見管渡來討錢，包公云：「該幾多渡錢？」管渡者云：「爾二人該五百，驢子該二百，共是七百錢。」唐公道：「我二人帶乘驢只該五百錢，如何多要我二百錢？」管渡的喝云：「此渡常是依我說討，你敢來逆我言語，便推落水中，看你們要命否？」包公問云：「此是官渡還是私渡？」管渡云：「雖是官渡，亦要憑我。」唐公云：「既是官渡，目今有個包文拯要赴陳州上任，倘若從此渡經過，知爾逼取渡錢若干，還是如何？」管渡云：「包公不來便罷，縱使知的，亦不過打我幾大棒，終不然有個蒸人甑耶？」包公聽罷，微微冷笑，即令唐公取過七百錢與他。

上了岸，密問其伙伴：「此渡夫名喚著誰？」其伴云：「莫要說起，此渡夫乃姓黃，兄弟二人，大者喚一郎，小者二郎，大郎現在岸邊開茶店騙人茶錢，今成個大家。小郎作渡夫騙人無厭。我雖是他伙伴，一日只趁他幾文錢，供家而已，其餘都是他得去。」包公聽罷，著唐公寫記在簿上，因自歎云：「陳州縣下只因水旱不調，五穀不登，致百姓饑餓。況各處又有如此頑民，使百姓怎得安生？」及包公到陳州判斷了趙皇親後，逕差公牌拘到黃二郎，當廳取問。審得大郎開茶店，欺騙平人，著杖八十，用大枷號令州衙數日，面刺雙旗充軍，仍將其家財一半沒官，賑濟饑民。提過二郎問云：「爾恃官渡騙人，近日包老爹來，爾何如也索他重財？今包公新造一甑，且將爾看蒸得熟否？」道罷。即著數名無情漢裝起鍋來，將二郎放於甑中，扇著火，一伏時，二郎已蒸得皮開肉綻，在甑中死矣。自後奸頑斂跡，畏包公之威嚴猶如猛虎也。